Cleaning the Rouge - An Observer & Eccentric survey
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Debris in the Rouge is a major problem, whether it is
manmade or natural such as this fallen tree in the
Southtield portion of the river. Volunteers on June 4
help to at least temporarlly ease the river's flow.

River workers
needed June 4

Workers from throughout the Ob-
server area are sought for Rouge
Rescue ‘89, the third annual volun-
teer cleanup of the Rouge River.

The event is sponsored by Friends
of the Rouge, a vol agenc;

5664 to volunteer,
® Birmingham — City metered

parking lot, east of North Wood-

ward, south of Oak. Call Robert J.

Fox, 645-0731 to volunteer.
.
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But only 27 percent [ndicated they
would be willing to volunteer their
time to help clean up the river.

However, that number still repre-
sents a substantial pool of possible
helpers,

“Having org_:mlwd a number of

1 isi

8
27 percent would be encouraging,”
Jakeway sald,

year, more than 2,000 people
turned out al 22 sites to clean up the
river and its banks. Nineteen cars,
two motorcycles and 75 grocery
carts were among the items hauled
out of the Rouge.

AN OVERWHELMING majority
of those surveyed — almost 91 per-
cent — strongly agreed or agreed
somewhat with the statement, “The
Rouge River is an important natural
resource that must be cleaned up.”

“We've altempted to creato pub-
licity and this indlcates we're getting

. through to peaple,” Jakeway sald.

And most people surveyed believe

the Rouge can'be cleaned up. Sixty-

‘It does

By Neal Haldane
staff writer

People responding to the survey
had a wide variety of views regard-
ing the Rouge River, ranging from
dlisgust over its current condition to
belng unaware of where the water-
way s located,

Here's a sampling of some peo-
ple's views.on the Rouge.

“It's golng to take time if people
are aware of the problem and stop
dumping In 1t,” Rochester’s Bob

More than 90 percent
of people surveyed in
the Observer &
Eccentric circulation
area agree that the
Rouge River must be
cleaned up.

four percent sald it will be very like«
ly or somewhat likely cleanup ef-
forts on the Rouge wHl be successful,

But even If those efforts are a suc-
cess, 2 majority of people would not
make the river a prime recreation
destination,

THE SURVEY showed that 61
percent would be somewhat or very
unlikely to use the river for recre-
ational purposes. :

Only 30 percent said it they would
be very likely or somewhat lkely to
use the river If cleanup efforts are
successful. Nine percent dld not
know.

“There's a lot of people who could
care less about the ouldoors,” Jake-
way sald, “People have different
priorities.

“People would take a shot at it
once or twlce a year If the condlition
of the water would be improved,”

WHILE MANY would not recreate
near the Rouge, most would be will.
ing to pay something to have the riv-
er cleaned.

Almost 89 percent sald they would
be willing to pay at least $25 a year
in higher taxes and {ees to clean up
the Rouge.

‘That breaks down to 48 percent
who would pay up to $25 a year; 15
percent up to $50; § percent up to
$100; and 1 percent more than $100.

But 31 percent said they would
pay nothing to rescue the Rouge.

“IT CERTAINLY is going to be a
costly plan but everyone involved
sincerely believes we are golng to
turn this thing around,” Jakeway
sald. “The alternative Is not dolng it,

look terrible’

Mandeville sald about cleanup ef-
forts. “Everyone scems to be more
involved in the environment.”

But Mandeville sald you won't find
him using the Rouge even If it Is
cleaned up.

“I don't even use Lake St. Clair
and that's pretty good,” he said.

“It's cleance than it was 15 years
ago but it's got a long way to go,”
sald Tom Walrod of Westland. "I live
right on‘it almost and I've noticed a
lot more wildlife back there.”
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_ At Rouge Rescuo '87 last Juneo, workers cleared the riverway
through Farmington’s Shlawassce Park. In the river Is DPW
worker Matt Koan. On the bank are Tim Burton (left) and Rita
Spence from the Michigan Bell Telephone Pioneers, a volun-

tecr group.

“It does look terrible,” said Helen
Hunter of Birmingham. “‘At certaln
times of the year it looks muddy, it
smells and there are debris.”

Vikki Forster, also of Birming-
ham, was unsure if cleanup efforts
will succeed.

“IT DEPENDS,” she said, “In
same areas It will be very likely to
come clean. But in some arcas the
river has been hurt too much.”

Jerry Poclask of Canton Township
sajd he would not pay anything to
clean up theriver,

“Ford Motor Co. should pay with
all the profits they made,” he sald.
“They were major contributors to
the pollution.”

The Rouge could turn out to be a
recreation slte in the eyes of Linda
Peckham of Farmington.

“We live above a little arm of it,”
she sald. “We have canoed on it
fore. I think there's some possibili-
tles for it. It runs through some aice
arcas.”

Nancy Merlo of Southfield also
thinks using the Rouge for recre-
ation would make sense.

“IT WOULD be convenlent If I
lived here tn 2005," Merlo said. “It
would be nice and close,”

But Merlo Is skeptical of cleanup
elforts being successful.

;: think it will never happen,” she
sald.

Carol Barnum of Troy sald a
cleanup “would be a real beneflt en-
vironmentally.”

And uslng an unpolluted Rouge i3
& possibllity, she sald.

“We're boaters, wherever there's
good water we usually try and go,”
she said,

Charles Roach of Redford Town-
ship sald the river's problems are
t0a big to be handled by volunteers.

“As an indlvidual, I can go down
there and pull a tire or some junk
out of the river. But it's not just the
flith. That's not even water down
there.

“The cleanup Is something the fed-
eral government and state of Michl-
gan will have to take care of, [ don’t
know if I'll see it in my lifetime.”

“1 learned to swim In the Rouge
River,” sald John Rudrinski of Bir~
mingham. “My first time {a the river
was when the higger guys threw me
In. s

“The river was clean before and it
could be again.”

and down the road the cost will be
even greater and it may be loo late,”

A recent report estimated it wiil
take more than $300 million to clean
the Rouge and turn it into a recre-
atlonal area with boating, fishing
and even swimming by the year

So with that many people willing
to spend at least $25 a year, Jake-
way Is encouraged that cnough mon.
ey will be found to do the job.

But Jakeway sald It’s going to
take more than that to clean up the
river.

“We've got to get the corparate
sponsors Involved, Once we start the
campaign to recruit corporate spon-
s0rs, we're golng o be "

boaters and bathers.

The cleanup will be held Saturday,
June 4. Volunteers are asked to reg-
Ister at 8:30 a.m. the day of the event
at listed sites, though they can also
volunteer in advance,

Area sites Include:

® Beverly Hills — Detroit Coun-
try Day School, 13 Mlle, west of
Lahser. Call Michae! Bouchard, 645-

- h  Woods
park, southeast of the Beech/s Mile
intersection. Call Steve Marshall,
354-9540 to volunteer.

® Farmington Hllls — Boys He-
publlc, 28000 W. Nine Mile, west of
Inkster Road. Call Dale Countegan,
473-9520 to volunteer,

Other Qakland County sms:, in-
clude Walled Lake, 624-4845, and
Novi, 347-0454.

This telephone survey was con-
ducted May 2-10, A total of 383
people completed the survey, re-
sulting In a response rate of 52

reent.

Phone numbers used in this sur-
vey were selecled . at random
based on the populations of the cit-
les and townships in the Observer
& Eccentric Newspapers clrula.
tion area,

363 people answered
random phone survey

The confidence level on the sur-
vey Is 95 percent within a range of
plus or minus 5.2 percent,

For example, when we say 72
pereent of the peaple responding
to the survey have heard about
cleanup efforts on the Rouge Riv-
er, we are 95 percent confldent the
actual figure for this population
would {all between 77.2 percent
and 65.8 percent.
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